

# 李一芝:当好服务群众的贴心人

□本报记者 王雅静

10月20日,李一芝所在社区的工作人员一早就联系好维修人员,并带着他们为居民维修暖气。随着又一个供暖周期的开启,呼和浩特市回民区通道街三顺店社区党委书记、居委会主任李一芝经常叮嘱身边工作人员,要他们时刻关注群众的反馈,及时为居民和供热企业做好衔接沟通工作。

扎根社区30多年,李一芝用真情真心践行初心使命,誓要当好服务群众的“贴心人”。

1993年,李一芝开始在居委会工作。小区垃圾难清理,她是清洁工;供暖管道出故障,她是维修工;邻里之间闹矛盾,她是调解员。她进百家门、知百家情、解百家忧、暖百家心,用“铁脚板”走遍每一家、每一户。

1994年6月的一个晚上,一户居民家的姑娘急匆匆敲门,说自家和邻居因为盖房产生了纠纷。李一芝赶到的时候,20多个年轻人手持棍棒相互对峙,群架一触即发。她不顾个人安危冲到中间,极力制止了这一起恶性事件的发生。

**呼伦贝尔二千五百万亩粮田抢收正酣**

本报呼伦贝尔10月22日电 (记者 李新军 通讯员 张东阳)眼下,呼伦贝尔市2500万亩粮食作物秋收工作正全面推进。面对土壤湿度大、雨雪天气等不利条件,当地通过跨区域调度农机,投用智能烘干设备等举措,全力保障粮食安全归仓。

田间地头,抢收热潮涌动。在阿荣旗复兴镇六间房村,4台收割机穿梭金黄稻田,村民李志海150亩“龙粳31”水稻预计亩产1300斤,较去年增产100斤,“一垧地总产量能达到八九吨,心里特别高兴”。相邻的新发朝鲜族乡,种植户彭金春的525亩水稻依托4台机械,3天内即可完成收割。为应对降雪天气,全市通过“农机共享”调剂2500多台大型联合收割机跨乡镇作业,有4.93万台套农机投入秋收,农作物耕种收综合机械化率达95.90%。

粮食收上来,烘干存储是关键。呼伦贝尔农垦巴彦农牧场分公司2025年新建的1000吨燃气烘

干塔,作为自治区首个投用的千吨级全自动燃气烘干塔,正发挥核心作用。该设备以天然气为能源,搭配余热循环技术,热使用率达93%,烘干成本较传统燃煤设备降低40%;通过40—120℃精准温控和智能变频技术,减少超50%人工投入的同时,严格控制粮食破碎率,每日可烘干千吨粮食,实现“烘干即入库”的高效周转。

作为国家重要农畜产品生产基地,呼伦贝尔市今年粮食生产再攀新高。全市粮食作物播种面积突破2500万亩,其中大豆1300万亩(占全区播种面积七成以上)、玉米800万亩、小麦260万亩,粮食总播及大豆、小麦、油菜播种面积均居全区首位,为区域粮食安全筑牢坚实根基。

## 锡林浩特市聚焦三大领域推进新型工业化

□本报记者 朱媛丽  
锡林浩特市融媒体中心记者 宝勒尔

作为内蒙古自治区乃至全国重要的新能源资源富集区,锡林郭勒盟锡林浩特市立足盟府中心城市定位,以绿色转型为笔、创新突破为墨,在清洁能源输出、低空经济培育、装备制造升级三大赛道上协同发力,推动新型工业化与草原生态保护、区域经济协同深度融合,走出一条具有草原特色的高质量发展之路,为北疆地区工业转型升级提供了生动实践。

### 清洁能源筑基:点亮风电光伏“双碳”答卷

“从20名工人值守5万千瓦火电站,到12人运维50万千瓦风场,再到向无人值守迈进——这10年,是草原工业向绿色低碳转型的10年。”10月20日,站在锡林浩特市泰富风力发电有限公司智慧运维中心监控大屏前,生产运营部主任助理赵伟指着满屏数据,道出了企业发展的历史进程。

如今,该公司发出的清洁电力,正通过特高压通道源源不断送往北京、江

### “感觉恩 听党话 跟党走”群众教育

到了供暖期,暖气管道跑冒滴漏现象经常发生,她就带着水暖工下到地沟去修理。地沟长期封闭,沼气较浓,危险随时可能发生。“当时景观小区七号楼的地沟问题最多,地沟只有几十厘米宽,每次进入必须爬行十几米后才能猫起腿来,最难的是粘上包暖气的石棉材料。”李一芝说。每次从地沟出来,她的脸、脖子和胳膊都会红肿好几天,丈夫心疼地说她“愣”。

“社区群众期盼解决的问题就是我要干的,要经常想群众所想、帮群众解决难题,才能干好社区工作。”李一芝说。

她创新建立党建引领民族团结一家亲共同体,现有成员单位党组织94家,大大拓展了解决社区群众急难愁盼问题的新途径。568名在职党员到社区报到领岗认责,并与105户特殊群体结成帮扶对子,切实把各族群众团结在党组织周围。

2016年,她率先提出“社区蜂巢”理念,累计吸引35家社会公益组织入驻

“蜂巢”,带动越来越多的慈善者、志愿者等群体参与到社区建设中来。他们面向社区低保户、残疾人、困难党员、空巢老人、留守儿童等困难群体,大力开展扶贫帮困送温暖活动。

她牵头制定了“三必清、三必谈、三必帮”长效服务管理机制。定期召开居民议事会议,了解民意、听取好的意见建议,调动和发挥各族居民群众的主动性和积极性;不定期开展联谊会、恳谈会,走访慰问流动人口,使他们切身感受到党和政府的温暖。同时,将流动人口纳入就业创业培训范畴,开展了催乳师培训、月嫂培训、家政培训等,帮助他们提高创业就业从业技能,提高他们的归属感。

“万家团圆中国节”志愿服务项目,是李一芝倾心打造的开展铸牢中华民族共同体意识教育的有效抓手,组织开展了一系列以中国传统文化节日为主题的活动,让企业在节日中增长知识、弘扬美德、陶冶情操。

2018年,社区博爱公益学堂正式挂牌成立,48名单亲失依、留守儿童来到这个大家庭。每周六上午,工作人员在这里都要为孩子们提供辅导功课、书法练习、开展故事会演讲等服务。

“小家大爱”小厨房是李一芝为80多名智力残疾孩子量身打造的烘焙室。孩子们在这里学会了包子、削土豆、择菜等技能,还能和大哥哥、大姐姐一起做蛋挞、烙月饼,大家一起品尝自己亲手制作的糕点。如今,“我是小小厨师长”已经成为品牌项目。听说非洲鼓是孤独症儿童康复效果最好的活动项目,李一芝就招募社会组织志愿者、争取资金购置非洲鼓,让他们和大家一样,高兴地度过每一天。这样的活动在社区已经持续开展了5年多,她也成了孩子们最爱的“知心大姨”。

李一芝创新工作方法、丰富创建载体,通过强服务、优环境、搭桥梁,积极整合服务各族群众的优势资源,将民族团结进步工作绘在墙上、留在脑中,念在嘴上、记于心中,融在活动里、践于行动中,让铸牢中华民族共同体意识深入人心,实现辖区各族群众交往交流交融“心连心”,感觉恩、听党话、跟党走。



欢乐大课间

10月22日,鄂尔多斯市达拉特旗第十四小学操场上,孩子们正在老师的带领下开展足球、篮球、跳大绳等体育活动,乐享大课间欢乐时光。今年以来,该校多措并举推进“每天2小时综合体育活动”常态化工作,保障体育活动时间,助力学生增强体质、锤炼意志,促进全面发展。

本报记者 王晓博 摄

#### ■上接第1版

“你的微笑让赛乌素嘎查更美。”在锡林郭勒盟二连浩特市格日勒敖都苏木赛乌素嘎查的“村史馆”内,由一张张洋溢着笑容的照片组成的“笑脸墙”和一幅收入增长变化图定格幸福、传递信心。该嘎查通过大力发展智慧农业、乡村旅游等,集体经济形势持续向好。

边境兴则边疆稳,边民富则边防固。内蒙古针对边境地区“水电路讯”难题,推动落实基础设施建设三年行动,累计投入203亿元,建成供水井2058眼,建成水窖1883个,新建改造供电线路9746公里,贯通各等级公路1676公里,建成边疆基站633座,铺设光缆6966公里,极大提升了基础服务保障水平。

内蒙古以边境之安保边疆之稳,

以兴边富民之果让祖国北疆风景线更加亮丽。

#### 善治有为,共绘和谐“枫”景

平安,是民生最基本的底色。

9月10日,包头市公安局启动“千警进万家”活动,民辅警秉持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”要求,进社区、进农村、进企业、进校园、进网络,更好实现“零距离”服务群众。

在通辽市科尔沁区,团结街道不断完善党小组+网格员+单元长(联户长)的“铁三角”基层微治理体系,推动问题在网络内发现、服务在网络内提供、矛盾在网络内化解,真正把网格打造成平安建设的基础单元。

内蒙古坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进综治中心规范化建设,实现群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”;常态化开展安全隐患大排查大整治和系列专项整治;全面推行信访代办制,让群众在家门口就可解决烦心事;强化社会治安整体防控,部署推动“公共安全视频监控建设应用”三年行动,持续优化调整“1、3、5分钟”快反处突区域设置,群众安全感满意度始终保持在98%以上;开展规范涉企执法专项行动,依法严惩破坏市场秩序的违法犯罪行为……一项项有力的举措,映射出平安内蒙古建设迈向更高水平的坚实足迹。

决胜“十四五”,聚力向前行。时间的刻度里,内蒙古以奋斗的姿态全力守护北疆安宁,书写筑牢祖国北疆安全稳定屏障的精彩答卷。

平安,是民生最基本的底色。

9月10日,包头市公安局启动“千警进万家”活动,民辅警秉持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”要求,进社区、进农村、进企业、进校园、进网络,更好实现“零距离”服务群众。

在通辽市科尔沁区,团结街道不断完善党小组+网格员+单元长(联户长)的“铁三角”基层微治理体系,推动问题在网络内发现、服务在网络内提供、矛盾在网络内化解,真正把网格打造成平安建设的基础单元。

内蒙古坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进综治中心规范化建设,实现群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”;常态化开展安全隐患大排查大整治和系列专项整治;全面推行信访代办制,让群众在家门口就可解决烦心事;强化社会治安整体防控,部署推动“公共安全视频监控建设应用”三年行动,持续优化调整“1、3、5分钟”快反处突区域设置,群众安全感满意度始终保持在98%以上;开展规范涉企执法专项行动,依法严惩破坏市场秩序的违法犯罪行为……一项项有力的举措,映射出平安内蒙古建设迈向更高水平的坚实足迹。

决胜“十四五”,聚力向前行。时间的刻度里,内蒙古以奋斗的姿态全力守护北疆安宁,书写筑牢祖国北疆安全稳定屏障的精彩答卷。

平安,是民生最基本的底色。

9月10日,包头市公安局启动“千警进万家”活动,民辅警秉持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”要求,进社区、进农村、进企业、进校园、进网络,更好实现“零距离”服务群众。

在通辽市科尔沁区,团结街道不断完善党小组+网格员+单元长(联户长)的“铁三角”基层微治理体系,推动问题在网络内发现、服务在网络内提供、矛盾在网络内化解,真正把网格打造成平安建设的基础单元。

内蒙古坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进综治中心规范化建设,实现群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”;常态化开展安全隐患大排查大整治和系列专项整治;全面推行信访代办制,让群众在家门口就可解决烦心事;强化社会治安整体防控,部署推动“公共安全视频监控建设应用”三年行动,持续优化调整“1、3、5分钟”快反处突区域设置,群众安全感满意度始终保持在98%以上;开展规范涉企执法专项行动,依法严惩破坏市场秩序的违法犯罪行为……一项项有力的举措,映射出平安内蒙古建设迈向更高水平的坚实足迹。

决胜“十四五”,聚力向前行。时间的刻度里,内蒙古以奋斗的姿态全力守护北疆安宁,书写筑牢祖国北疆安全稳定屏障的精彩答卷。

## 全国首个高寒长距离集中供热工程试运行

本报呼伦贝尔10月22日电 (记者 李新军 通讯员 姜楠 志伟)近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗巴彦塔拉达斡尔民族乡集中供热工程开始试运行,该乡成为全国首个高寒长距离集中供热的民族乡,64.2公里供热管网试运行就“温暖网”,彻底改写当地900余户农民的冬季生活。

项目从2023年启动到2025年投用,3年间施工团队始终与高寒角力。面对冬季最低-40℃的极寒天气、夏季不足4个月的有效施工期,以及牧民居住分散导致的管网敷设难度,建设者们创新施工方案,在草原深处精准铺设64.2公里供热管网,同步配套建设56.1公里供水管网。其中,“供热与供水管网同沟敷设”技术更是破解了高寒牧区的“用水痛点”——利用供热管道余热为供水管伴热,让以往一到冬天就冻裂的水管“温暖运行”,实现17.23万平方千米供热面积内“取暖、供水”双稳定。

暖起来的不仅是屋子,更是牧民的

心。在该乡幸福互助养老院,29位老人率先享受到这份温暖。以前自烧锅炉“时冷时热”的房间,如今恒温舒适。71岁的杜金柱老人穿着薄衫打理窗台绿植,笑着说:“以前冬天屋里冷得不敢脱外套,现在穿短袖都不冷,家里干净没煤灰,日子比城里还舒坦!”伊兰嘎查的玲大姐则算清了“经济账”:“以前160平方米房子烧煤取暖,一年得花7000多元钱,还怕煤烟中毒,现在3000多元钱就够了,省钱又安心!”

生态账同样亮眼。据测算,集中供热替代分散燃煤后,每年可减少颗粒物、二氧化硫等污染物排放240余吨,使得这片草原的天更蓝、空气更清新,真正实现“暖了屋子、护了生态”。

“这是民生工程,更是乡村振兴的动员令。”巴彦塔拉达斡尔民族乡党委书记吉刚表示,集中供热不仅改善了人居环境,还为当地发展文旅、康养产业打开新空间,其建设经验更可为全国同类高寒地区基础设施建设提供“可复制模板”。

## 全国大学生创业综合模拟演训活动落幕 内蒙古科技大学荣获一项特等奖

本报包头10月22日电 (记者 格日勒图)第十二届“学创杯”全国大学生创业综合模拟演训活动全国总决赛日前在成都理工大学圆满落幕,内蒙古科技大学荣获特等奖1项、二等奖2项。

在线下决赛中,内蒙古科技大学机械工程学院学子孟令鑫凭借卓越的创新思维与扎实的实战能力脱颖而出,以183.74分的最终成绩遥遥领先其他参赛队伍,斩获数字营销赛项全国特等奖,指导教师曹丽英、陈宏杰获最佳指导教师奖。

据悉,作为纳入中国高等教育学会“全国普通高校大学生竞赛排行榜”的国家级创业模拟权威赛事,“学创杯”由高等学校国家级实验教学示范中心联

席会经济与管理学科组、中国陶行知研究会联合主办,自2014年起已连续成功举办11届,是衡量高校创新创业教育质量的核心指标性竞赛之一。赛事以“模拟创业实战”为核心,通过商业策划、市场分析、资源配置等全流程考核,全方位检验选手的创新创业综合能力。

本届大赛自启动以来,全国1500余所院校的10万余支队伍历经校级选拔、省级突围,最终221所高校的287支代表队晋级全国总决赛,参赛师生规模超1000人。

针对本届赛事,内蒙古科技大学邀请专家专题指导,组织训练营、优秀选手交流会、校级模拟赛等系列备赛活动,强化学生创新思维与团队合作能力,提升了学生的专业技能与实战水平。

## 呼和浩特市优化公积金提取流程

本报呼和浩特10月22日讯 (记者 刘洋)近日,呼和浩特市住房公积金中心发布重要通知,进一步优化偿还个人住房商业贷款提取住房公积金业务,切实减轻缴存职工还贷压力。

根据通知,将支持缴存职工提取公积金用于提前还清个人住房商业贷款的模式,由“先还清后提取”优化为“先提取后还清”,即缴存职工可申请提取本人住房公积金账户余额,用于提前还清本人及配偶、子女、父母的个人住房商业贷款。提取金额将直接划转至相应商业银行还贷专户,且提取人或多个提取人住房公积金账户合计余额不得少于个人住房商业贷款余额。

此外,原“一次性还清个人住房商业贷款提取住房公积金”业务将继续保留。

本次政策优化依据《住房公积金管理条例》《内蒙古自治区住房公积金提取管理办法》等相关规定,结合实际逐步推出,

旨在进一步发挥住房公积金制度的保障作用。具体业务办理可参照《呼和浩特市住房公积金中心提前还清个人住房商业贷款提取公积金业务实施细则(试行)》。

## 中西部偏南地区雨雪不停局地中到大雪

本报10月22日讯 (记者 石向军)记者从自治区气象局了解到:10月22日至24日,受弱冷空气扰动,我区中西部偏南地区雨雪持续在线,局地中到大雪,河套偏南地区有雾。

10月21日至22日,全区6个盟市44个旗县的397个站点出现降水,降水主要出现在鄂尔多斯市、呼和浩特市、包头市等地。虽有雨雪影响,中西部地区气温仍处于波动回升的态势,最

高气温处于10—14℃之间。而中东部地区,未来几天,晴朗持续,气温不断攀升,最高气温从3—6℃升至6—10℃。

10月23日至24日,我区西部偏南、中部偏西南部分地区多云,有小雨、雨夹雪或小雪。其中,鄂尔多斯市北部部分地区有中雨,乌兰察布市西南部部分地有中雪,河套偏南地区有雾。10月25日,我区西部偏南、中部偏西南、东北部偏北地区多云,有小雨、雨夹雪或小雪。

## 科右中旗多维协同推广普及国语

□本报记者 高敏娜 通讯员 白风光

“我骄傲,我是中国人,我骄傲,我有一个大写的中国!”10月21日,兴安盟科右中旗巴彦忙哈中心校教室里传出朗朗读书声。孩子们挺直脊背,眼神明亮,动情吟诵《大写的中国》。清晰的音节不仅传递着对祖国的热爱,也让国家通用语言文字成为连接彼此心灵的桥梁。

与此同时,在多媒体教室里,学生们正在老师的指导下学习剪纸。一幅幅带有祥云、花朵的作品完成后,孩子们高兴地互相展示,在动手和交流中提升语言能力。

近年来,科右中旗全面推广普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材,通过深化教育实践、加强品牌引领等多维协同的实践路径,高质量推广普及国家通用语言文字,以语言相通促进心灵相通、命运相融。

“我们通过创新教学方法,因材施教,让学生学好国家通用语言文字,感受语言文字的魅力,同时增强他们对中华优秀传统文化的认同感。”巴彦忙哈中心校校长胡斯那说。

科右中旗组织开展国家通用语言文字推广规范化建设行动以来,累计开展活动600余场次,惠及约20万人次。“下一步,我们将扎实推进此项工作,深入学校、嘎查、社区,开展群众文化活动、推普游戏、读书分享等宣传教育活动,营造全社会共同参与、学习、进步的良好氛围,推动国家通用语言文字普及工作走深走实。”科右中旗民族事务委员会副主任包慧慧说。